

练武70年,老人免费传绝活

张连生老人教出好几个政协副主席,只要人品好、肯学他都免费教

本报记者 张伟 见习记者 张玮

学会18般武艺 —练就是70年

15日上午,在天外村广场附近,记者见到张连生,虽然已78岁高龄,但显现出比同龄人更多神采。

张连生从8岁习武,已经坚持了70年,陪伴他最久的器械是飞叉,已经有四五十年,“这个兵器跟我时间最长,看见它就像看见老朋友一样亲切。”

张连生出生于济南,爷爷和父亲都有习武

张连生今年78岁,8岁开始习武,70年不间断,18般武艺样样精通。年轻时曾路遇7名劫匪,他赤手空拳把劫匪全打跑。张连生愿免费收徒,他的拂尘剑、醉八仙、大烟袋(又称拦面叟)、昆仑铁扇、八卦铲、双锤、猴拳、蛇拳等绝活,在北方地区很少有人练习。

两个小时,已经成了习惯。”张连生说,“文革”时期不允许练武,只能夜里偷偷地练,“坚持这么多年,除了强身健体,很少感冒生病,我也练就了一身本领,从来不怕走夜路。”

上世纪70年代初期一个夜晚,张连生骑自行车回家,走到普照寺附近时,遇到7名劫道的。

“当时那边有个大上坡,我推着车子往上走,路边跳出来7个男的向我要钱。话没说几句,他们就开始抢夺车子,争抢中就打了起来。”最后,7名男子全被打跑,张连生推着车子安全回家。

老人免费传艺 绝活也不藏着

对武术的坚持不懈,使张连生对武术产生深厚感情,而他最担心武术的传承。“我有三个孩子,小时候教他们一些基本功,但都不爱学,也没有强求。”

1988年,在弟子启发下,张连生成立东岳传统武术研究会,“徒弟跟我讲,我的一些武术套路已近失传,需要发扬光大。于是在他们帮助下,注册成立这个研究会,针对传统武术进行研究,让更多人了解武术。”

因为经常在大众桥附近练武,很多人跟他习武,张连生也乐意免费教。

“曾经有个东北人在泰安做生意,期间想找老师学武,老师观察一段时间后,传授好几套器械,一分钱也没要。”徒弟庞恒国说,不论从事什么职业,只要人品正、想学,老师都会免费教,而且绝对用心。

张连生说,但凡有人来学武,他都会观察了解一段时间,“学武是为了强身健体,不是好勇斗狠。”

有的人动机不纯,就算体质、天赋再好,我都不教。相反,其他人各项条件不是很好,但他们人品正,认真学,那我就尽力教。”

老伴刘女士说:“只要是关于武术的事,他觉得都是大事,孩子的工作、生活反倒和他没关系,管都管。”尽管这样,她也一

直支持丈夫。

10多名弟子中 好几个政协副主席

“张老师平时很严厉,每一个动作,只要做不到位,就会一遍又一遍让我们重新练习,直到做标准。”徒弟马随海说,老师虽然严厉,但很亲切。

“每天早上5点半,我们就开始练武,张老师从来都是第一个到,除去刮风下雨和大年初一,每天都得练。”让马随海最感激的是老师那种无私的精神,“张老师掌握多种珍贵的武术套路,但从不藏私,把毕生所学毫无保留传给我们,这是一般习武之人很难做到的。”

张连生收有10多名弟子,每一名弟子都是他的骄傲。大徒弟傅连生是泰安市武术协会副主席,十八般武艺全都会;二徒弟张杰是泰山学院老师,从事武术专业;三徒弟范致和是辽宁省武术协会副主席,功夫更是了得。

大徒弟傅连生,曾获得过第四届世界传统武术大赛两枚铜牌,其中获奖的青龙偃月刀就是跟张老师学的。

回忆起当年参赛情景,傅连生说,当时报名人数很多,接到参赛通知后半个月,才匆忙练习。“我的成绩仅比第二名少0.01分,老师知道后没有责备我,很为我高兴。”

泰安市武术协会副主席张福华也曾向张连生学习过器械。张福华介绍,他跟张连生学习过僧铲,并在2005年首届中国传统武术节上,凭借这一器械获得传统长器械金牌。“张老师是咱泰安老一代武术前辈,对武术很有研究,而且愿意传授功夫,在传统武术传承上做了很多努力。”

现任辽宁省武术协会副主席的范致和,说起老师更是充满感激和欣喜,“张老师为人谦和,武艺和武德都很高,授艺前总是告诫我们习武先修德。他的大烟袋,昆仑铁扇,八卦铲,还有双锤等,都是少有的器械,面临失传。”

拂尘剑醉八仙 老人绝活真不少

张连生所学武术属南昆仑,是昆仑派一16岁出徒时,他已掌握18般武艺和昆仑在北方地区少有人练。拂尘剑要求双手并用,两手力度不同,一软一硬。

醉八仙也是张连生擅长拳法之一,整个套路下来有100多个动作。除此之外,大烟袋(又称拦面叟)、昆仑铁扇、八卦铲、双锤、猴拳、蛇拳等,练习者也很少。

个支系。派各种拳法,其中拂尘剑左手拿拂尘,右手持剑,

经历,“小时候我身体比较弱,爷爷就教我一些武术基本功,强身健体。”张连生说,1944年,他遇到恩师福建云中观的董天罡师傅,从此与武术结缘。

“拜师后我一直勤学苦练,先后学会了昆仑太极拳、昆仑岩摩拳、蛇拳、猴拳等拳法,以及乾坤日月圈、春秋大刀、月牙铲、双钩、双叉等器械。这些传统武术套路,现在已经很少有人练习,都快失传了。”

退休后,张连生每天早上五点半就去大众桥附近练武,18般武艺都要温习一遍,“每天大概要练上

